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Kádár János: egy korszak névadója
Kérdezni csak fontosán, szépen, ahogy a 
csillag megy az égen, úgy érdemes. A 
legfontosabb kérdést mindmáig Eörsi 
István tette fel a Kádár Jánosról elneve­
zett korszakról. A fontos kérdésre a pon­
tos válasz mindmáig késik.

Tehát a kérdés: „Hogyan történt, hogy 
az értelmiség hangadói, majd túlnyomó 
többsége előbb kisebb rossznak, majd 
nem is olyan rossznak, egészen elfogad­
hatónak, végül aránylag nagyszerűnek 
ítélte meg ezt az egyedül lehetséges 
iszonyatot?” A kérdésben bennfoglalta- 
tik egy újabb kérdés: tulajdonképpen ki 
is volt Kádár János? Milyen volt? Az ir- 
galmatlanságig céltudatos? Hatalommá­
niás? Vagy ahogyan önmagát szerette 
látni: a kompromisszumok szürke robo- 
tosa? Nagy formátumú politikus, állam­
férfiúi bölcsességgel, vagy politikai el­
lenfeleivel könyörtelenül leszámoló 
gyilkos? És ami még ennél is lényege­
sebb: az 1956-os forradalom elárulója, a 
magyar politikai, gazdasági fejlődés 
zsákutcába vivője?

„Nem köztem és Biszku között volt itt 
harc, hanem Kádár két lelke között.” -  
mondja az agrárpolitikus Fehér Lajos 
már halálos betegen. Huszár Tibor, a 
Kádár-monográfia írója nem véletlenül 
idézi ezt a mondatot egy, a közelmúlt­
ban vele készült inteijúban. A mondat 
arra a korszakra utal, amikor a szovjet 
vezetés Brezsnyevvel az élén komolyan 
fontolóra vette Kádár menesztését.

Kádár hihetetlenül bonyolult manő­
verbe kezdett az 1972 februárjában tör­
tént brezsnyevi magához rendelés után. 
Tlidta, hogy moszkvai kiszemeltjei vár­

ják távozásának pillanatát. Kádár 1972 
áprilisában, amikor a politikai bizottság 
jelezte: meg kívánja ünnepelni 60. szü­
letésnapját, úgy kérte felmentését főtit­
kári funkciójából -  korára való hivatko­
zással - , hogy először a politikai bizott­
ság vetette el a javaslatot, majd Kádár 
arra hivatkozva, hogy a főtitkárt a Köz­
ponti Bizottság választja, azzal a testü­
lettel is megerősíttette pozícióját, mivel 
tudta, hívei többségben vannak. Ezzel 
leszerelte a moszkvai kezdeményezést 
és lehetetlenné tette a belső támadáso­
kat.

Kádár hite megingathatatlan volt a 
bolsevik doktrínában, hogy a munkás­
ság és parasztság számára csak a szoci­
alizmus hozhat felemelkedést. Hite 
dogmatikus volt. Ebből eredt a hatalom­
hoz való ragaszkodás. Lelkét válságos 
helyzetek gyakorlatoztatták be arra: 
biztonság mindenek felett. A biztonság 
egyenlő a hatalommal. Gyerekként az 
anyja nevelőszülőkhöz adta. Trauma. 
Imádott pártjának vezetői börtönbe csu- 
katták, miután közreműködésével fel­
akasztatták a hithű kommunista Rajk 
Lászlót. Több mint trauma, mivel az 
eszmében, a pártban ezután is hinnie 
kellett. Másban ugyanis nem hihetett. 
Más nem létezett számára. 1956-ban 
óvatosan Nagy Imre mellé áll, majd a 
forradalom szovjet leverése után kivé­
gezteti a törvényes magyar miniszterel­
nököt. Nagy Imre nevének kiejtését ba­
bonás rettegéssel kerüli.

1956 után acélos tekintetű, lánglelkű, 
fiatal bolsevik néz ránk a fényképekről 
és a május elseji emelvényről. Az arc

évek hosszú során fokozatosan lesz rán­
cos, gyűrötten barázdált. Véres megtor­
lás után verejtékes konszolidáció. Kézi 
vezérléssel vezeti a hajót, amelyet Ma­
gyarországnak hívnak, Szküllák és 
Kharübdiszek között. Hűség a Szovjet­
unióhoz, közeledés a Nyugathoz, a terv- 
gazdálkodást hivatalosan meg nem kér­
dőjelezve araszolóan lassú nyitás a piac- 
gazdaság felé a nagy testvér árnyékában, 
akinek szolgai hívei nemegyszer balról 
támadják Kádárt, személyes ambíciókat 
táplálva, az „Öreg” bukására várva. Erő­
szakos kollektivizálás, majd háztáji gaz­
daságok. Téeszcsék, szocialista állami 
gazdaságok és John Deere traktorok, be­
takarító gépsorok vásárlása. Az ameri­
kai ipari kukoricatermelési rendszer 
meghonosítása. Iparosítás és életszínvo­
nal-politika. Álviták a magyar sajtóban: 
Kicsi vagy kocsi, Frizsiderszocializmus. 
Kádár tántoríthatatlanul áll a kormány- 
keréknél. Ismeri a nyomort és a kiszol­
gáltatottságot. Ismeri a hatalmi játéko­
kat. Amikor 1956 novemberében a 
szovjetek kiszemelik az első számú ve­
zető posztjára, világossá teszik előtte a 
birodalom földrajzi, ideológiai, gazda­
sági és politikai határait.

Kádár pedig belekezd az élete végéig 
tartó reménytelen, kilátástalan és mégis 
egyetlen lehetséges játszmába: úgy pró­
bálja lebontani a határokat, hogy látszó­
lag hozzá se éljen a vasfüggöny szöges­
drótjához. Közben a pápánál jár. Hihe­
tetlen érzékkel Szűz Máriát ábrázoló 
képzőművészeti alkotást visz a Vatikán­
ba, és arra utal, hogy az olaszok Madon­
nája és a magyarok Boldogasszonya kö­

zött mik a történelmi hasonlatosságok. 
Kádár hatalma csúcsán, politikai ereje 
teljében egy Nyugat-Németországban 
tett látogatás során óvatosan jelzi ven­
déglátójának, hogy Magyarország köze­
ledne az Európai Gazdasági Közösség­
hez. Vendéglátója a Szovjetunió Nyu- 
gat-Németországgal szembeni diplomá­
ciai retorziójától tartva lebeszéli erről 
Kádárt.

Kádár János modernizálni óhajtotta a 
magyar gazdaságot és társadalmat. Élete 
utolsó szakaszában minden bizonnyal 
felismerte a szovjet gazdasági blokk 
korlátáit, belső meggyőződése pedig azt 
diktálta, hogy a magyar problémák ke­
zelésére egy megreformált szocializmus 
alkalmasabb, mint a kapitalizmus.

Lehet, hogy kettős lelkében egy meg­
fogalmazni sem mert harmadik út lehe­
tősége kezdett derengeni?

Milyen ember lehetett? 1956 Magyar- 
országa, 1968 Csehszlovákiája, 1980 
Lengyelországa világossá tette számára, 
hogy a Szovjetunió sem a nyílt szembe­
szegülést, sem a radikális reformokat 
nem tűri el. O pedig fejlődést akart. Né­
pet akart, amely elfelejti a szegénységet.

Élete végén szembesülnie kellett, az­
zal, hogy a további fejlődés az általa val­
lott kereteken belül lehetetlen.

1989 tavaszán megháborodott elmé­
vel összefüggéstelen beszédet mondott a 
központi bizottság plénuma előtt. Zava­
ros mondataiban összekeveredett ötven­
hat, a Rajk-vallatás magnófelvételétől 
való iszonyodása, a bűnök és a saját sors 
vállalásának tragikuma.

Szigethy András

Csak görög sorstragédiákban történhet
így-

-  A cédula keskeny volt, gondosan 
összehajtogatták. Nem merek megesküd­
ni rá, de úgy emlékszem, mintha kockás 
füzetlap lett volna -  idézi vissza Vészi Já­
nos a kétszeresen történelmi pillanatot.

1989. július 6-a volt. Délelőtt 10 óra. 
Legfeljebb fél tizenegy -  mondja Vészi 
János. A tudósítás így kezdődött a más­
napi Népszabadságban: „A legfőbb 
ügyész törvényességi óvása alapján a 
Legfelsőbb Bíróság héttagú elnökségi ta­
nácsa csütörtök reggel 9 órakor kezdte 
meg a Nagy Imre-per felülvizsgálatát.”

A tárgyalás közben -  amelyet egy sor­
ban ülve hallgatott végig családtagjaival 
együtt Nagy Erzsébet (a kivégzett mi­
niszterelnök leánya) és Vészi János 
(Nagy Erzsébet félje) -  a hátsó sorokból 
egy cédula kezdte meg vándordíját.

A 31 éve meghozott halálos ítéletet 
megalapozatlannak, törvénysértőnek 
mondta ki a Legfelsőbb Bíróság. Nagy 
Imre miniszterelnököt és társait a népi 
demokratikus államrend megdöntésére 
irányuló szervezkedés vádja alól felmen­
tette. A teremben néma csend.

-  A cédula valahonnan jobb oldalról 
vándorolt hozzánk. Zsóka nyitotta, hajto­
gatta szét a papírost. Nem volt boríték­
ban. Összehajtogatott papírlap volt, ame­
lyen kézírással a következő állt: kilenc 
órakor, a kilences számmal volt írva, és 
egy kötőjellel hozzábiggyesztve: -kor. 
Tehát így: 9-kor Kádár meghalt. A cédula 
kézről kézre járt. A cédulát, erre határo­
zottan emlékezem, Kurcz Béla hozta be a 
terembe -  mondja Vészi János. Kurcz Bé­
la a Magyar Nemzet tegnapi számában

Legfelsőbb Bíróság, 1989. Nagy Erzsébet, Vészi János a cédulával és Maiéter Pál özvegye s z a b ó  Ba r n a b á s  f e l v é t e l e

így emlékezik: „...végzetesen elkéstem. 
Taxival igyekeztem hát behozni a behoz- 
hatatlannak bizonyult mulasztást. Már a 
számlát egyenlítettem ki, midőn az autó 
rádiójából -  talán az első kereskedelmi 
adó lehetett!? -  negyed 10-kor elhangzott 
az éterben az első híradás az MSZMP-ve- 
zér haláláról... Egy perc múlva már jegy­
zettömbömből kiszakítva egy lapot, meg­

írtam a cédulát, amely kézről kézre járva 
elsőként a kivégzett miniszterelnök lá­
nyával, Nagy Erzsébettel tudatta: Meg­
halt Kádár.”

Szabó Barnabás fotóriporter:
-  Biztos, hogy 12 előtt történt. Két-két 

és fél méterre állhattam Nagy Erzsébet­
től. Láttam, hogy egy férfi hátulról előre 
jön, összehajtogatott cédula van a kezé­

ben. Leteszi Nagy Erzsébet elé, ő szét­
nyitja, elolvassa és továbbadja. Az volt a 
döbbenetes, hogy a teremben szavak nél­
kül tudta mindenki, hogy mi áll a cédu­
lán. Megmagyarázhatatlan, de így volt.

— Mi lett a cédula sorsa? Hol van most?
Vészi János: Nem tudjuk. Mi nem tet­

tük el, ennyi bizonyos.
Sz. A.

Halálhír egy cédulán -  a valós legenda

T/  /íz ev
július hatodikéi
1989: Meghal Kádár János, aki mi­

niszterelnökként, majd a párt első, 
illetve főtitkáraként 1956-tól 1989-ig az 
ország vezető embere volt.

1990: A kormány javasolja az Orszá­
gos Érdekegyeztető Tanácsnak a mini­
málbérek 5100-5200 forintra emelését, 
noha „tudatában van annak, hogy az 
emelés nincs arányban a gyorsuló -  év 
végéig 30 százalékosra prognosztizálha­
tó -  inflációval”.

1991: A július 5-6-ra eső hétvégén 
-  szombaton és vasárnap -  ma- 
gyar-osztrák-olasz külügyminiszteri ta­
lálkozó színhelye Budapest. Francesco 
Cossiga olasz köztársasági elnök olasz­
magyar barátsági szerződést ír alá. 
Gianni de Michelis olasz külügyminisz­
ter „tájékoztatta kollégáit arról, hogy az 
Európai Közösség külügyminiszterei 
pénteki hágai ülésükön a jugoszláv hely­
zettel kapcsolatban milyen határozato­
kat hoztak”.

Budapestre érkezik John C. White- 
head, az Egyesült Államok volt kül­
ügyminiszter-helyettese, akit Bush 
elnök két éve az Amerikai-Magyar 
Vállalkozási Alap vezetőjévé nevezett 
ki.

1992: Az MDF országos választmá­
nyának ügyvivői a médiaelnökök fel­
mentésének megtagadása miatt élesen 
támadják Göncz Árpádot. „Lépését úgy 
ítéljük meg, hogy az hazánk parlamenti 
demokrácián alapuló közjogi rend­
szerének megdöntésére irányul.” -  ír­
ják a sajtóhoz eljuttatott dokumentum­
ban.

Egynapos hivatalos látogatásra Buda­
pestre érkezik Colin L. Powell tábornok, 
az Egyesült Államok vezérkari főnökök 
egyesített bizottságának elnöke.

1993: Világbajnok a magyar női pár­
bajtőr-válogatott.

Sándorfi György MDF-es képviselő 
halálával kettőre apadt a koalíciós több­
ség. A 386 tagú parlamentben a koalíci­
ónak 196 képviselője van, s mivel a kis­
gazdapárt 44 tagú frakciója az évek so­
rán kettévált, a kormányzat a parlament­
ben csak az úgynevezett harminchatokra 
számíthat.

1994: Az MSZP delegációja Horn 
Gyula pártelnök vezetésével koalíciós 
tárgyalásokat folytat az SZDSZ-el a kor­
mányprogram tervezetéről.

1995: Horn Gyula sajtótájékoztatón 
jelenti be, hogy találkozik az Alkot­
mánybíróság elnökével és főtitkárával, 
„hogy a kormány jobban megismeije az 
Alkotmánybíróság nézetrendszerét a 
stabilizációs programmal és az állam- 
háztartási reformmal kapcsolatban”. Az 
Alkotmánybíróság több ponton alkot­
mánysértőnek minősítette a Bokros 
pénzügyminiszterről elnevezett stabili­
zációs csomagtervet.

1996: Az amerikai elnök felesége, 
Hillary Clinton látogatást tesz a Napse­
gély Szolgálat józsefvárosi családsegítő 
központjában.

1997: Rudolf Scharping, a Német 
Szociáldemokrata Párt elnöke Budapes­
ten tárgyal. A német politikus leszögez­
te: hazánkat a lehető legrövidebb időn 
belül integrálni kell az EU-ba és a 
NATO-ba.

1998: Az Országgyűlés hétfői ünnepi 
ülésén Orbán Viktort, a Fidesz -  Magyar 
Polgári Párt elnökét 222 igen szavazat­
tal, 119 ellenében, 8 tartózkodás mellett 
választja meg miniszterelnöknek, egy­
szersmind elfogadja a kormányprogra­
mot. Az ellenzéki pártok közül a MIÉP 
is támogatásáról biztosította a kormány­
főt és programját.

Budapesti székhelyű 
pénzintézet

alábbi, volt banküzemi ingatlanjait kínálja eladásra:

Z s á m b o k , Túrái u. 1 . fsz t. + t e t ő t é r  2 4 5  m 2 
T ú rk ev e , P e tő fi t é r  2 -4 . 8 2  m 2 

K e c s k e m é t, T ro m b ita  u. 2 . 3 5 3  m 2 
P é c s ,  Király u. 3 6 .  iro d ah áz  5 7 5  m 2 

S z a rv a s , K o ssu th  L ajos u. 2 1 . 3 5 1  m 2 
S z é k e s fe h é rv á r , G yüm ölcs u. 1 9 . 3 0 0  m 2 

S z e g e d , T isza  L ajos k rt. 7 -9 . 5 7 9  m 2

Az ingatlanok a települések központjában találhatóak. 

Érdeklődni lehet:
Tel.: 35 3 -1 0 0 0 /4 9 8  é s  407-es mellék.

NÉPSZABADSÁG

Telefonos
hirdetésfelvétel:

3-88-88-88
hétfőtől péntekig
8 - 20 óráig, 
szombat-vasárnap
9 - 17 óráig,
utána üzenetrögzítő.
Ha apróhirdetéseit hétköznap 
17 óráig telefonon feladja, 
lapunkban másnap megjelenik.

Felhívjuk tisztelt ügyfeleink 
figyelmét, hogy halálozással 
kapcsolatos hirdetés, illetve 
részvétnyilvánítás kizárólag 
személyesen adható fel.

PR I M U S V  NÉPSZABADSÁG
& \  HfaMtMIMUn Ol

Budapesti székhelyű 
pénzintézet

alábbi, volt banküzemi ingatlanjának bérleti jogát 
kínálja eladásra:

Bp. XII. kér., Böszörményi út 20-22. 
fszt. 8 m2
II. em. 759 m2 
IV. em. 356 m2 
VI. em. 120 m2

Érdeklődni lehet:
Tel.: 35 3 -1 0 0 0 /4 9 8  és  407-es mellék.

Szabadi Vera
Kiemelés




